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Rezumat: În lucrare se realizează un studiu asupra influenţei geometriei magneţilor permanenţi asupra 

curbei inducţiei magnetice din întreferul maşinii sincrone fără crestături pe stator. Se propun două 

cofiguraţii a magnetului permanent, una cu lăţimea polului 2/3 din cea a pasului polar şi altă cu lăţimea 

polului egală cu pasul polar. Folosind metoda elementului finit se demonstrează cum poate fi apropiată de 

sinusoidă curba inducţiei magnetice din întreferul generatorului. 
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În prezent specialiştii în domeniu electromecanicei atrag o mare atenţie înlocuirii excitaţiei 

electromagnetice a maşinilor sincrone cu excitaţie cu magneţi permanenţi, deoarece: 

- magneţii permanenţi înlătură contactul electric, ceea ce conduce la majorarea fiabilităţii 

- contribue la micşorarea pierderilor şi temperaturii de încălzire a maşinii sincrone. 

- tehnologia producerii magneţilor permanenţi sa ridicat la o nouă treaptă de producere, iar 

parametrii mecanici, termici şi magnetici ai acestora sau îmbunătăţit esenţial  

Aceste avantaje importante ale magneţilor permanenţi sunt promiţătoare şi de perspectiva pentru 

utilizarea acestora ca element de bază în sistemul de excitaţie a generatoarelor sincrone. 

Se ştie că curba tensiunii electromotoare indusă în înfăşurarea statorului maşinii sincrone trebuie se 

fie sinusoidală, asigurînd producerea calitativa a energiei electrice. 

Aceasta calitate, în mod direct depinde de forma curbei inducţiei magnetice şi fluxului de excitaţie 

în întreferul maşinii.  

Conform cerinţelor [1] pentru generatoarele cu puterea mai mare de 100 kW factorului de de-

formare a curbei t.e.m. nu trebuie să depepaşească 5%, iar pentru generatoarele cu puterea mai mică 100 

kW  nu trebuie să depaşească 10%. 

În literatura de specialitate [2] este menţionat că la etapa de proectare a maşinilor sincrone clasice una 

din măsurile constructive este traseul şi mărimea arcului polar. 
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În lucrare se propune schema constructivă a unei maşini sincrone cu magneţi permanenţi pe rotor, 

indusul fiind fără crestături  

 În această schema constructivă pe partea interioară a indusului este montată sau încleiată înfăşurarea 

trifazată, întreferul în acest caz se va majora deoarece dinţii indusului lipsesc. 

Pentru a obţine forma curbei inducţiei magnetice din întreferul maşinii sincrone cît mai aproape de 

sinusoidă, se apelea la diferite configuraţii ai magneţilor permanenţi.  

Fiind aplicată metoda elementului[3] finit pentru studiul generatorului sincron cu magneţi 

permanenţi fără crestături, se obţine tabloul repartizării liniilor fluxului magnetic produs de magneţii 

permanenti (fig. 1) 
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Fig. 1. Tabloul cîmpului magnetic                  Fig. 2. Curba inductiei magnetice din întrefer 

           pentru 3/2pb                                                          pentru 3/2pb  

 

 

În figura 2 este prezetată curba inductiei magnetice din întreferul generatorului sincron cu magneti 

permanenti fără crestături, îtreferul dintre poli şi magneţi fiind constant 

Observăm că forma curbei inducţiei magnetice este departe de sinusoidă. 

În generatorul propus geometria magnetului permanent reprezintă un segment de cerc fixat pe rotor 

din material feromagnetic masiv (fig. 3). Întreferul  este constant iar arcul polului pb  este egal cu arcul 

pasului polar. 

 

                                 
 

Fig. 3. Tabloul cîmpului magnetic                           Fig. 4. Curba inductiei magnetice din întrefer 

                pentru pb                                                                         pentru pb  

 

Inducţia magnetică din întrefer este determinată de inducţia remanentă a magneţilor, prin urmare 

fluxul magnetic  

Blm  

unde                                                                           1
pb

  

sau                                                                RpRm BlbBl1  

Reese că fluxul din întrefer creşte cu (30-35%), deoarece în maşinele clasice 0.65 0.7  

În figura 4 este prezentată curba inductiei magnetice din întreferul generatorului sincron cu magneti 

permanenţi fără crestături, arcul polar pb . Evident că forma curbei inducţiei sa modificat fiind apropiată 

de sinusoidă.  

  

Exactitatea calculului inducţiei magnetice din întrefer este dependentă de exactitatea programului 

FEMM utilizat în determinarea acestei mărimi. 
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Concluzii: 

Magneţii permanenţi cu inducţia magnetică remanentă ridicată folosiţi în maşinile electrice fără 

crestături produc valori adecvate inducţiei magnetice din maşinile clasice, deşi întreferul se măreşte.  

Maşinile sincrone cu magneţi permanenţi şi înfăşurarea indusului montată direct pe jugul statoric dău 

posibilitatea de a ridica calitatea energiei electrice produsă de acest generator. Construcţia şi tehnologia 

producerii generatoarelor sincrone cu magneţi permanenţi fără crestături este mult mai simplificată 
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